

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Franquismo
concertado

Año XX

Del día Siempre igual

Cómo se avanza la apertura del Parlamento, nuestras Izquierdas comienzan a retomar en tono de tal suceso político.

No quieren porcarse de una vez, del espantoso tránsito que hubieron de correr cuando su reciente y aparatosa retirada del salón de sesiones y todavía insisten en esgrimir su actitud venidera con respecto a aquel hecho insignificante y banal para la opinión pública.

Permanecen en su fantasía de que gesto tan teatral como contraproducente para sus fines de obstrucciónismo sistemático, debió tener el Aventino como fondo y vienen presentándose herméticos llegando a decir alguno de los más fogosos diputados emigrantes: «que todavía no se puede averiar juicio alguno respecto si las izquierdas volverán o no al Parlamento».

Nosotros, sin embargo, aún no sienten profundos psicológicos, no aventuramos, si podemos afirmar que las izquierdas volverán o no al Parlamento en cuanto se abran.

Ha sido bastante para castigar su juvenil devaneo, el fracaso en que ha caído su aventura de propaganda radialera por las provincias españolas.

De aquello demolidores mitines que anuncianaron a bombo y platillo, a aquella fecunda labor verbalista que iba a hacer del verano de 1918 una estremida en la renovación del país, apenas si se ha cumplido la primera línea. A los dos ó tres mitines que se dieron los actores hubieron de retirarse discretamente por el foro faltos de ambiente, en el que resonase la truenecilla de sus predicas.

Por eso hoy que les atenaza el remordimiento, están deseando volver de nuevo a los escenarios, por los que sienten una íntima y dedicada nostalgia. La nostalgia de los días felices en los que había público que escuchase la rica poliorama de los tópicos que vienen nutriendo a las huestes irredentas del republicanismo desde que militan en el campo de la política.

Por eso es del género cómico, adopta posturas interesantes ó pregunta a las margaritas la decisión como las más curiosas. Volverán, ya lo que que volverán. Lo que sienten la mayoría de los retirados, es haber abandonado —siquiera circunstancialmente— el alocamiento.

Porque la caída de latiguillo que sufrieron les seguirá como un estigma.

los coches de alquiler suben

Circular de la Cámara Agrícola

A los Agricultores, Ganaderos y Olivaricultores de esta provincia.

Córdoba 7 de Septiembre de 1918.—Las distintas disposiciones últimamente dictadas por la extinguida Comisión de Abastecimientos y las primeras del Ministerio en que se ha convertido, sobre venta y precio de los trigos y sus harinas, sobre la exportación de aceites y sobre la importación de lanas, crean una situación tan difícil para el agricultor de esta provincia, que sería un verdadero suicidio someterse al régimen vejatorio y abrumador que se establece, entregando al productor estadio de pie y manos ó agentes intermediarios que, humanamente pensando, antes han de atender á su beneficio que á intereses propios.

La creación de los Sindicatos harineros, del importación de lanas y la limitación y trabas de la exportación de aceites, crean tres verdaderos monopolios no votados por las Cortes, únicas que pudieran establecerlos, que, por estar disfrazados con nombres que no les pertenecen, son un verdadero ejercicio del derecho y de la justicia y arrastran á la Agricultura el desastre extremo de carecer de medios materiales para poder ejercer su industria.

Para evitar estos males y hacer comprender á los Gobiernos el abismo que arrastran á la nación es preciso la unión de todos los agricultores, y para poderse poner de acuerdo y concretar en fórmula clara y sencilla las necesidades de los productores, esta Cámara invita á todos los agricultores de la provincia á Junta general extraordinaria, que tendrá lugar en esta ciudad el día 24 del corriente, á las cinco de la tarde, en el Circulo de la Amistad; en la que se podrán tomar los acuerdos oportunos á la defensa de la clase y á las necesidades del consumidor.

No dudando prestarán ustedes su valioso concurso á esta acción de propia defensa, concurriendo á esta reunión, sea de Vs. s. s. q. b. s. m. Francisco Amian Gómez.—José López Serrano.—José Sanz Nogués.—José Fernández Falder.—Pedro Cadenas.—Francisco de P. Salinas.—L. Gabriel García.—Diego Jordano.—Rafael Illescas.—Pío Jiménez Benito.—Francisco Natera.—Francisco Fernández de Mesa.—Marqués de la Vega de Armijo.—Antonio Velasco Zapata.—Rafael Salinas.—Joaquín Trillo Figueroa y Barbero.—Miguel Cañas Vallejo.—José Domingo Ruiz de Quijano.

La situación militar

«Qué desconsolada vida la del que hueve del mundanal ruido!»

...Pues, no; no hay tal. Yo fui de ese ruido mundanal; yo busqué el desván en la soledad de las montañas asturianas y un sedante en las tranquilas playas y allí donde voy la guerra me persigue como la sombra al cuerpo... Me muero y preguntas: mi cerebro tiene que continúa en tensión y mi lengua no para traduciendo mis ideas en sonidos. Puesto que, quieras ó no, condenado estoy de polvillo á haber de la guerra, ¿por qué ha de estar coiosa mi p'uma?

Volvemos al punto que ¿Qué calvario debiera ahora que los alemanes recorren gopeles á diario? ¿De distintos modo piensas. Sobran las linternas oímeno dia: son necesarias para marchar en la oscuridad. Y algo (valga la ironía) tiene mi pluma de linterna...

Por lo que á mí me ha ocurrido durante varios días que no he visto un mapa y he tenido que dejarme llevar por los lazos de los telegramas, deduzco lo que les sucederá a muchos lectores... Los ingleses avanzan... Y han cogido tantos cañones y tantos prisioneros y han reconquistado cientos de pueblos... ¡Santo Dio!... ¿Dónde habrán llegado los aliados? ¿Están cerca de la frontera franco-belga? ¿Habrán pasado el Ródano?... Porque de advertir que aunque me preocupe desbaratar algo de geografía, no hay cerebro humano que sea capaz de, sin un mayor la vista, darse cuenta de

que pasa de la tarde. Coche con uno ó dos asientos en cada uno de los días indicados, 25; coche con tres ó cuatro asientos id., id., 30.

Carnaval y Piñata.—Paseo de la tarde.—Coche con uno ó dos asientos, cada día, 25; idem con tres ó cuatro asientos, id., id., 30.

Lo que se hace público para general conocimiento.—Córdoba, 12 de Septiembre de 1918.—José Sanz.

P. Quijano DEPARTAMENTO
CALLE SERRANAS
S. 67

lo que realmente significa ese cúmulo de telegramas en que los aliados realizan triunfos.

...Extiendo un pliego sobre una mesa: coloco un montón de recortes de periódicos al alcance de mi mano y me armé de paciencia y me dedico á bajar puntos. Mi situación en este instante es la del fotógrafo, que se encierra en el cuarto oscuro y comienza á bajar una placa en el líquido revelador. ¿Qué saldrá?... Y cuando, después de mi trabajo de beldi, traigo tres curvas para indicar la posición que los alemanes tienen en 21 de Marzo, la que llegaron a alcanzar como consecuencia de sus repentina ofensiva y la que tienen al escribirse líneas (8 de Septiembre), lanza un suspiro de satisfacción.

¡Bab! El ruido es grande: las nueces pocas.

...Olímpicos aquellos que brindan con esta aprobación mía. Me explicaré. No crea que haya nadie que niegue que la idea ej. de Foch es la de expulsar á los alemanes de Bélgica y Francia. Todo el talento de ese general (que yo fui el primero en proclamar desde mucho ante de que le dijeron el supremo mando) y todos los medios de que disponga están puestos, regularmente, al servicio de aquella idea-eje.

Vamos lo que ha logrado como consecuencia del continuo batallar desde el día 18 de Julio.

Tres bolesas muy pronunciadas, se produjeron en la linea de los aliados desde el 21 de Marzo.

Vamos de Sur á Norte: Boles del Mame. Al Sur del famoso río con aguas lígatas los alemanes: en las inmediaciones y á lo largo del Aisne están. Retrocedieron, pues, unos 45 kilómetros, y puesto que comenzaron su retroceso el 18 de Julio y á 8 de Septiembre estamos, resulta, pues, que, por término medio, han retrocedido con una velocidad menor de un kilómetro por día, faltándoles aún que recorrer unos 15 para que vuelvan á llegar á la posición que tenía en la primavera al Norte del Camino de las D. mas. Por aquí, pues, los aliados no llevan trazas de acercarse al Rhin rápidamente.

Bolsa de Amiens. El día 8 de Agosto comenzaron en este sector á ser atacados los alemanes; un mes después habían retrocedido unos 40 kilómetros y bienes aún que marchar á retaguardia unos 15 para que vuelvan á ocupar las posiciones de partida del 21 de Marzo. ¡Aún hay patria, Veremundi! Hindenbusch tributo á la verdad. En esta segunda bolesa, en su extremo septentrional, en la zona de Arras, ha ocurrido algo que ciertamente no es ventajoso para los alemanes. Sus enemigos, los ingleses, atacaron briosa y en la dirección de Arras-Cambrai, buscando sin duda el llegar á este último punto, con lo cual quedaron á la espalda de la célebre linea de Hindenburg. Hay que reconocer que han pasado ésta al Sudoste de Arjas, dejando á su retaguardia y á una distancia de unos diez kilómetros al Sur del río Oise la famosa linea; pero todavía distan de Cambrai unos nueve kilómetros. El boquete abierto en la linea desde Arleux (Noroeste de Arras) á Bouries (Sudeste de Cambrai) tiene una longitud (eso por exceso al medir) de unos 30 km. Dijo hace tiempo é insistió en lo dicho, que el ataque en la dirección Arras-Cambrai tenía verdadera gravedad.

Condibo, pues, el júbilo de los ingleses al ver que se abrían paso en la catedra dirección; pero jay! para conseguir en la guerra un éxito decisivo, cuando se ataca el centro de una línea no basta romperla; es menester contar con elementos suficientes para lastimar el boquete abierto una risa de hombres espas de recoger el fruto del esfuerzo hecho. Los alemanes en 21 de Marzo arrullaron las líneas enemigas entre el Somme y el Oise y días después el boquete que abrieron se cerraba. Algo análogo parece que les ocurre ahora á los ingleses. Por la región donde han avanzado corren varios ríos y canales; los alemanes han roto los diques de éstos y los ingleses se han detenido.

Holanda, en tiempos de Luis XIV, salvó su independencia gracias á los

causales que surcan su suelo. Nuestros hermanos en Flandes superaron también que el agua es una barrera difícil de salvar.

Tercer: Boles: la comprendida entre Ipres y La Basses. Los alemanes consiguieron avanzar unos 22 kilómetros dentro más; sus enemigos, atacando desde el 8 de Agosto, sólo han logrado llegar á las inmediaciones de la linea donde estaban al ser rechazados, desde el Norte de La Basses al Este de Laversine, teniendo aún que recorrer unos cuatro kilómetros para recuperar sus antiguas posiciones. Van a resumir. Los aliados, si se exceptúa el éxito que han tenido entre Arras y Cambrai, éxito que parece que va á disolverse como sal en el agua, todavía y al cabo de cincuenta días de un continuo pelear, no han podido recuperar las trincheras que defendían en 21 de Marzo... Están cerca de ellas; las recuperarán; a los alemanes acotarán más sus líneas entre Ipres y Reims, quedando determinada la nueva posición por una curva que pase al oriente de Ipres, Oeste de Lila, de Douai, de Cambrai, de S. Quintin, de La Fere y de Lach...

Y qué?

Llegará el invierno. Al amor de la lumbre se contará los aliados sus triunfos, pero no tendrán más remedio que reconocer que, a pesar de los mismos, los alemanes continúan en Bélgica y Francia. Todo el talento de ese general (que yo fui el primero en proclamar desde mucho ante de que le dijeron el supremo mando) y todos los medios de que disponga están puestos, regularmente, al servicio de aquella idea-eje.

Vamos lo que ha logrado como consecuencia del continuo batallar desde el día 18 de Julio.

El auxiliar de la 1.ª de niñas de Montilla, doña Manuela Naupaner, y de la 2.ª doña Iba Rico Oscar; de la 1.ª de Alarcos, doña Félix Jarado, y 2.ª de Lucena, doña Concepción de la Torre.

=Dña. Caroline Ondó, comunica que hallándose restablecida de su enfermedad desea ser nombrada para algún cargo interino.

=La Sección de Cáceres, remite los antecedentes profesionales de doña Luisa Díaz Hernández y la de Cáceres de doña Teresa González y doña Carmen Quirós.

El comandante de Artillería D. Rafael Carbonell Morand, regresa de Cercedilla.

=El teniente del regimiento de la Reina, don José Noguera Camacho, regresa de Savilla.

=Marcha á Pedro Abad la banda del regimiento de la Reina.

El correo nos ha traído hoy una carta que si no es anónima, se le parece. Los anónimos no acostumbran a leerlos. Carta sin firma, carta que va al costo inmediatamente.

Lo de hoy no es carta. Dentro de un sobre vienen dos recortes de una revista francesa y en esos recortes aparecen subrayados algunos párrafos. No sabemos que intención habrá guiado á la persona que nos envía los recortes, pero como en ellos hay afirmaciones que no podemos ni debemos pasar por alto, vamos á decir dos palabras que expisan á los pequeños lectores, que aúna nos desconocen, el porqué de nuestras campañas.

Mucho estimarán que este artículo lo no hacia falta, pero no está de más que aquí escribamos varias palabras remachando conceptos, que tienen ciuidados la mayoría de los cordobeses, que nos conocen hace tiempo.

Nuestras campañas podrán estar algunas vez mal orientadas, putadas por en el caso que nos equivocáramos, porque no somos infalibles, pero lo que todos saben, lo que no hay derecho á que nadie dude, es que procedemos siempre con plena, con absoluta buena fe, que nuestras campañas las inspiran el amor á Córdoba y nuestras convicciones, nuestras simpatías.

Escribimos así porque es lo que sentimos, porque es lo que nuestra alma deseza, porque estimamos una debida proceder de este modo, y eso es únicamente lo que nos ha inspirado nuestras campañas locales, nuestras campañas de todo género.

No hemos tomado en nuestra mano la pluma una sola vez para escribir en defensa de una idea, de una colectividad ajustando antes el precio. Aquí no cobramos más que los anuncios, la publicidad industrial. Ni siquiera hemos recibido dinero ó dádivas por artículos autopromos que la prensa cordobesa soporta con relativa frecuencia.

Al escribir á publicar un artículo en estas columnas ha sido por que ese artículo, ese escrito está en nuestro programa, en nuestro ideal. Ni más ni menos. La teoría del autor de los recortes que hoy hemos recibido es inadmisible. Decir que un periódico no puede expresar sus filias, sus simpatías apropiadas de la guerra mundial, por que los periódicos ni tienen, ni pueden, ni deben tener corazón y solamente son dirigidos por el egoísmo y la conveniencia, es un absurdo, una ignorancia, una inexactitud manifiesta, y mayor cuando afirma el articulista que no se escribe por simpatía sino por interés.

No conocemos ni al autor del artículo ni á quien nos envíe los recortes, más para ambos hemos escrito los párrafos que anteceden, y para quienes piensen como ellos, si hay alguna persona que comparta su opinión.

Nosotros hablamos de este modo porque ni en campañas políticas, ni en campañas locales, ni en internacionales ha intervenido la administración del periódico para nada.

Somos germanófios, pero no hemos recibido un solo céntimo directo ni indirectamente en pago de nuestras campañas.

Consta así. Consté que nuestra ger-

Boletín Religioso

Santo de mañana. La Exaltación de la Santa Cruz.

Jubileo Circular.—Mañana en la iglesia de San Pablo.

San Pablo.—Mañana, al teque de oraciones, segundo de octubre novena al Beato Francisco de Posadas, con oficios los gastos del Santo.

El domingo 15 del actual se celebra una fiesta solemne, con manifiesto, orquesta y sermón, costeada por una piadosa familia devota del Beato Francisco de Posadas.

FESTAS A NUESTRA SEÑORA DE LA FUENSANTA

Mañana, á las siete y media de la tarde, séptimo día de Novena en su histórico santuario, habrá manifiesto y sermón que predicará D. Emilio Salinas Diéguez.

A estos cultos asistirá una lucida orquesta.

Mañana, á las nueve y media, fiesta solemne sin sermón, costeada por D. Carlos Barcia y señora.

TRIGÉSIMO ANIVERSARIO

Las misas que se celebran en el Santuario de la S. I. O. por los señores sacerdotes ya invitados, el día 14 del corriente mes, desde las ocho y media de la mañana en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Luisa Amigo Alvarez (que en paz descanse), viuda del señor don Rafael Jiménez Hidalgo, fallecida en esta ciudad el 14 de Septiembre de 1857.

Los excelentísimos señores Nuncio S. S., Cardenal Arzobispo de Sevilla y Obispo de Córdoba, han concedido indulgencias á cuantos encomiendan á Dios Nuestro Señor el alma de la referida señora. Sus hijos ruegan á sus parientes, amigos y personas piadosas encomienden á Dios el alma de la predicha finada.

Este periódico se publica con carácter de mensualidad. Una sola vez para escribir en defensa de una idea, de una colectividad ajustando antes el precio. Aquí no cobramos más que los anuncios, la publicidad industrial. Ni siquiera hemos recibido dinero ó dádivas por artículos autopromos que la prensa cordobesa soporta con relativa frecuencia.

Al escribir á publicar un artículo en estas columnas ha sido por que ese artículo, ese escrito está en nuestro programa, en nuestro ideal. Ni más ni menos. La teoría del autor de los recortes que hoy hemos recibido es inadmisible. Decir que un periódico no puede expresar sus filias, sus simpatías apropiadas de la guerra mundial, por que los periódicos ni tienen, ni pueden, ni deben tener corazón y solamente son dirigidos por el egoísmo y la conveniencia, es un absurdo, una ignorancia, una inexactitud manifiesta, y mayor cuando afirma el articulista que no se escribe por simpatía sino por interés.

No conocemos ni al autor del artículo ni á quien nos envíe los recortes, más para ambos hemos escrito los párrafos que anteceden, y para quienes piensen como ellos, si hay alguna persona que comparta su opinión.

Nosotros hablamos de este modo porque ni en campañas políticas, ni en campañas locales, ni en internacionales ha intervenido la administración del periódico para nada.

Somos germanófios, pero no hemos recibido un solo

dia 27 & las 11; Historia de la Literatura, dia 27 & las 11; Física, dia 27 & las 10; Fisiología & Higiene, dia 27 & las 9; Dibujo 2º, dia 27 & las 2; Ecología, dia 27 & las 11; Historia Natural, dia 27 & las 11; Agronomía, dia 27 & las 11; Química, dia 27 & las 12.

Los caminos del valle

La noche, oscura y cañuda, trastesa en el hogar sin responder al viejo, y sin mirarla. Y él se iba replegando hacia un rincón, tímidamente, a medida que ella avanzaba en maquinal trájeo, haciendo temblar los muebles y el sillón. Mirábala el hombre con terrible ansiedad: su vida, aquél jirón de palida existencia pendía de los labios fruncidos de Marciana.

Era aquella la historia aprendida tantas veces en el realismo brutal de la miseria, para ser contada a los propios miserables como un ejemplo educador; la historia, trágica y doliente, del anciano, inútil para todo lo que no sea llorar y sentir, que temblante ante la intrusa, a quien el hijo ha convertido en dueña de la casa.

Cobrada el moco, ha puesto en manos de su mujer los destinos del padre, y hoy de la sentencia infusa, lavándose las manos que no saben amparar al infeliz.

La esposa declara con rudeza que tiene sueño al viejo, que la vida al lado suyo se la hace insufrible, y para asollar los tenuos escrupulos del marido, chiede persuasión.

—Hace años que trabajas para él todo lo que hay aquí nos pertenece.

Un leve rubor se ha encendido en la frente del mozo, al contestar:

—Bueno; allí tú.

Y pretenda un urgente quehacer lejos de la casa, infame desde aquella hora.

Trató Marciana de ocultar su bárbara alegría con un insolente mal humor, al qual tiene el sentimiento mucha costumbre, y le provoca á una risa injusta que debe terminar con la despedida cruel.

Viéndola en tal enojo, el indefenso anciano quiso aplacarla con la revelación de un gran secreto:

—Guardo al pie de veinte duros— dice humildemente—te los daré ahora mismo; yo creo que me moriré para cuando osiga la hoja; los primeros ábregos me llevan, de seguro, ¡déjame separarlos aquí!... ¿Quéistes? Déjame por Dios! Así conocere al nieto... Conocerle es mi última codicia; ¡bendecidme y morir después entre vosotros!

Ellas, procas, altanera, gritando en la confusión del suplicante, respondió:

—Los veinte duros no llegan para el cumplimiento parroquial, si sale cierto que usted se va con las hojas, hogar, y en los meses que faltan para que el ábrege saite, ¿no va usted á comer?

—Poco: no tengo dientes; no tengo hambre...

—Pero tiene usted baba!

El anciano aparenta no haber oido la punzadora injuria, y, civilándose en su rincón, a cada instante más temblando, doble la frente, surcada de tristezas:

—Sólo tengo sueño y fatiga—murmura—¡tan compasión de mí!

—Pues á dormir á la cama!

Se asciende á él, la brava moza, y le obliga á ponerse de pie.

Alzase el viejo como galvanizado, fijo, estupefacto: le arde en los ojos un espanto indecible. Y la muchacha empuja con tremendo grito, implacable, enredándose de fuerza al verlo vacilar.

—¡Vamos!... Usted tiene ahorros y quiere vivir del sudor ejeno: ¡fuerse de aquí!

El maltratado, se ergue de tal manera en este momento, que parece arrogante, amenazador.

—No tienes alma—dijo con su voz robusta de otros días mejores.— ¡Tú no das vida á un ángel!

Perpleja ante la inesperada rebeldía, la mujer pregunta:

—¿Es una maldición?

—¡Es un presentimiento!

La mano que se había extendido súgurala sobre la cabecera de Marciana, oyó á lo largo del cuerpo otra vez encogido y vacilante.

Alejóse el anciano, apoyado en su bastón de eschabas. Tomó un camino cualquiera y se perdió en la fría curva de la noche que iba cayendo sobre el valle.

¿Qué le quedaba á este hombre en el mundo?

Le quedaba un pedazo de reja, un medio de unas sillas tan amigas, tan tuyas, que pensó andarlas con valor, sintiéndose de pronto abrazado por todos los linderos de la vida, en apacible soledad. Hundida la memoria en lo pasado, y de las amarguras suo-

cadas ninguna le dolía con arrepentimiento y vergüenza; tuvo amores y deberes y los consagró la juventud, la madurez, la vida esforzada y generosa mientras lo quisó Dios.

Aún pudo sonreír. Una serena con formalidad le condujo hacia adelante, fiando el paso trémulo á la blanda del camino, acercándose con los ojos de piedad los perfumes de la serrana, ondulante en el cielo bajo el plenilunio. Sintió más ligero el corazón. Iba meditando: —Tendrán aquí los hombres para mi ancianidad una mirada benigna y los campos una dulzura piadosa... moriré tranquilo sobre el amor y la caridad de mi vecine; todas las rutas me conocen; me acogerán todas las lindas...

Volvíó la cabeza como para despedirse del tiempo andado y bendecir las santas memorias tendidas sobre la mesa, y, de repente, oyó un estrépito formidable y vió que llenaba la blancura de la carretera un ser monstruoso, gigante y enloquecido, que le miraba con los ojos adustos de unos hombres enmascarados y le envolvía en una nube huracanada y mortal, á la cual no tuvo tiempo de sustraerse.

Cuando pasó el rápido tren, la noble columna de años quedó allí, triturada y venida, en la tierra que supo la historia y los dolores del sin ventura pregrino: el patriarca del valle había muerto abandonado de la piadad y del amor.

Pocos días después á Marciana la hacia una criatura yerta, una triste carne sin alma. Y la madre quedaba estéril, arrastrando en la sombra de su conciencia, como una maldición, la pesadumbre de no dar vida á un fin.

Concha Espina.

Grönlos de la guerra

Justificaciones imprecisas

Como la resistencia germana va en aumento, á ingleses y franceses les es mucho más difícil lograr los éxitos progresivos que consiguieron en otras jornadas, cuando los alemanes por propia decisión evitaban las posiciones que convencían al plan que se habían trazado.

Con el aumento de la resistencia por un lado, ha sobrevenido favorablemente el aumento de las dificultades por otro, y para justificárlas acuden los aliados á fútiles pretextos, entre los que figuran, como de costumbre, los efectos del temporal reinante, de las lluvias pertinaces y de las donas niñas que impiden la exploración aérea y con ello diegan á la artillería que sin esa observación desde las alturas tiene que permanecer callada en espera de que el tiempo abone sus efectos.

Cerdos robados.—De una señora de la finca «Espaldor», en P. Z. blanco, le han sido robados tres cerdos á D. Antonio García Redondo. Se hacen gestiones para su rescate.

DE SOCIEDAD

Mediana son los días de doña Exaltación Díez de Morales.

—Marchó á Granada donde pasará una temporada don Enrique Fuentes Brillas.

—Se halla en Córdoba el rico propietario de Villaralto don Manuel Pérez Medina.

—De Villanueva del Duque llegó el párroco don Federico Soris.

—Llegó de Villa del Río, el diputado provincial D. Sebastián Oriado.

—Ha regresado de San Sebastián, el ingeniero de caminos don Emilio Serrano Navas.

—Ha pasado el día en Córdoba el párroco de Villafranca don Enrique Ayllón Cubero.

—Llegó de Castro del Río nuestro corresponsal D. Ildefonso Millán Alba.

—De Villa del Río ha venido don Francisco Canales y Canales.

SUCESOS

Rescate.—La benemérita de Izquierdo tuvo conocimiento de que á don Manuel Ramírez Roa, le habían robado tres yuntas de toros de su finca «La Alcantarilla», término de Lucena.

Las gestiones que realizó, no pudieron tener mayor éxito, pues en el pueblo de Loja, fueron rescatadas, así como tres caballerías que los ladrones dejaron abandonadas.

Después, dentro de la población, lograron detener á Francisco Delgado Gordo, Antonio Ordóñez Seredillo, Emilio Delgado Ramírez y José Delgado Gordo. Los dos primeros se confesaron autores del robo de las reses, y dos hermanos de las yeguas y un mulito que robaron en otra finca de Lucena.

Aparecidas.—En Valencia han aparecido en el cortijo «Las Virgenes», cuatro novillas y dos novillos abandonados.

Caballería hurtada.—En P. Z. blanco ha sido detenido José Antonio Cobos Lázaro, que trataba de vender una caballería, sin poder justificar su procedencia.

Cerdos robados.—De una señora de la finca «Espaldor», en P. Z. blanco, le han sido robados tres cerdos á D. Antonio García Redondo. Se hacen gestiones para su rescate.

Correspondencias

SANTAELLA

Nueva fábrica. Un conocimiento de verdadera importancia ha constituido para este vecindario la inauguración y bendición de la fábrica de harinas y electricidad que ha construido en las afueras de la población el culto á inteligentes ingenuos montillanos Arturo Valls Naval.

Como la denominación que habla de llevar la referida fábrica, es el que tiene para invocarla nuestra querida patrona Nuestra Señora del Valle, eligiéndose de «profesos», teniendo un verdadero asiento su propietario que es un católico de acordados sentimientos religiosos y que los que nos premiamos de militar en las filas del catolicismo le agradecemos.

Para el solemne acto vinieron de su pueblo natal, además de los individuos de su familia, muchos amigos particulares, así como la banda municipal del pueblo montillano. De aquí fueron invitados todos los abonados que son el pueblo casi en masa aparte las autoridades y personas de significación.

Formóse la comitiva en la plaza de la Constitución, dirigiéndose al templo donde esperaba el clero. Formados correctamente en dos filas salieron de la Iglesia parroquial dirigéndose á la fábrica. El digno párroco y los señores coadjutores cantaron el ritual especial que hay para esta clase de bendiciones y seguidamente rociaron con agua bendita máquinas, motores, paredes y enseres que componen el complicado engranaje de una fábrica que bien puede desearse de ella que está montada con arreglo á los últimos adelantos y puede ponerse como modelo. Su dueño no ha escatimado nada para conseguirlo.

Fué el primer proyecto solo fábrica eléctrica. Amplió después el edificio y montó la de harinas sistema «Davento». Ahora busca el complemento instalando la panificadora. De este modo conseguirá el señor Valls que su fábrica sea una fuente de ingresos que le compensa los cuantiosos sacrificios que lleva hechos y el pueblo ganará también puesto que da trabajo á muchos operarios y puede competir con las industrias similares de antiguo sistema.

Los que de vez en vez presentan ofensas penetrantes son los franceses, que un día ayerse el ángulo táctico, como en la jornada del lunes, sacaballido en el Somme, frente á San Quintín y en otro día, el martes por ejemplo, el ángulo, más reducido, si, pero peligroso al oeste, se advierte con el vértice sobre el Oise, más arriba de Terguie, y casi en contacto con La Fère.

Estos ángulos tácticos ofrecen el peligro de que en un momento dado reaccionen vivamente la defensa en infierno un duro castigo al desembarco táctico de sus adversarios y atacantes.

Estamos llegando al episodio final de antiguo sistema.

Como acto de atención los invitados acompañaron al clero á la parroquia, mostrándose muy agraciados los señores sacerdotes.

Esperemos los acontecimientos.

Capitán Baileón.

De vuelta al precioso edificio recorrimos las más importantes piezas, donde están instaladas las máquinas. En uno de los amplios salones del piso principal del edificio había mandado preparar el señor Valls No. 1 un espléndido banquete, tomando asientos los convividos en número muy considerable.

Nuestro digno párroco D. Diego Millán dirigió la palabra á los convivientes, diciéndoles: que el anfitrión, que es un hombre á la moderna, no olvida los principios religiosos en que fue educado y había querido que su fábrica fuera bendecida por la iglesia. Deseó que prosperara en proporción á los cuantiosos gastos que en su instalación había tenido su propietario. Pidió que prosperase, como eran sus deseos y brindó por la corriente de amistad y simpatía que debía reinar entre el vecindario y el Sr. Valls.

Usó de la palabra también el joven estudiante don Adolfo Llamas y el que estas líneas escribe, se vió obligado á brindar por la prosperidad y progreso de la misma. Diéronse vivas a Santaella, á la Patrona Nuestra Señora del Valle, al propietario y al progreso.

Normalidad

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,

desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Detenido

Por promover escándalo en la vía pública ha sido detenido Antonio Reyes Reyes.

Normalidad

Se ha restabilizado por completo la normalidad en las minas de «Marrubio», retirándose las fuerzas alífficas.

Edificio

La Compañía de Seguros «La Aurora» ha comprado en la Gran Vía, de Barcelona, un edificio por valor de un millón de pesetas, para las oficinas.

Bien hecho

El perito D. Francisco Girón mandó inutilizar dos cuartillos de leche á la vendedora Encarnación Cuscas Muñoz.

Liquidación de suministros

Se acude á la instancia promovida por el alcalde presidente del Ayuntamiento de Almuñécar en súplica de dispensa de exceso de plazo para presentar á liquidación los recibos de suministros hechos al ejército en los meses de Septiembre, Octubre y Noviembre de 1917.

Viuda de José Barea

ABASTECIMIENTO DE CARNES

Precios de las carnes: Vaca con hueso, 2.72 pesetas kilo; idem sin hueso, 2.72.

Ternera con hueso, 2.86; idem sin hueso, 2.86 Clasificada, 5.

Carne de vaca, 1 pta. kilo.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número del jueves:

Concurso de subvenciones á caminos vecinales.

Real orden respecto á señalamiento de zonas de compra, precio, distribución y circulación de trigo.

Convocatoria de elecciones para la renovación de los miembros de esta Cámara Oficial de Comercio e Industria á quienes corresponde cesar por llevar el tiempo reglamentario de actuación.

Declarando la responsabilidad personal del alcalde y concejales del Ayuntamiento de Baena, por débitos por consumo.

Están expuestos al público un proyecto de alineación de la calle de San Hipólito, de Córdoba, y el padrón industrial de Baena.

Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Lucena en el mes de Junio.

El Juzgado de Fuente Obejuna ordena la busqueda de una caballería; el de Aguilar de la Sierra, de otra; el de Baena, de seis cordos; el de Calera de tres caballerías; el de Pozoblanco de una; el de Montoro de una y el de Aguilar de Francisco Morales Jurado.

Música

La Banda Municipal interpretará el programa siguiente, mañana, de 10 á 12 de la noche, en el Paseo del Gran Capitán:

1.º, «El 17 de Octubre», pasodoble, E. de la Torre; 2.º, «Danza Árabe», Jiménez; 3.º, «Primera marcha de las Autorchas», Meyerbeer; 4.º, «Así», vals boston, Wooley; 5.º, «Spiritus de España», pasodoble, Alvaro.</p

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Política

Madrid 18 (tres tarde)
Madrid 18 (seis tarde)

Firma régia

El monarca ha firmado los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Nombra maestrescuela de la S. I. C. de Sigüenza, a D. Francisco Otero.

Jubilando a D. José Aroa, magistrado de las Palmas, y nombrando para sustituir a D. Ramón Ezco.

Nombra Magistrado de Castellón a D. Juan Rodríguez Vargas.

Item de Teruel a D. Angel Vargas, Indultando de la mitad de la pena a que fué condenado Natalio Tardón.

Alba

En el tren de Santander y con 50 minutos de retraso, llegó D. Santiago Alba acompañado de su esposa, de su cuñado, su secretario y el inspector general de primera en esa zona.

En la estación lo esperaban Maura, D. Natalio Rivas, el marqués de Torverga y el alto personal del ministerio de Instrucción Pública.

El Sr. Maura conferenció con él breves momentos, y le dijo que esta tarde a las cinco se celebraría el Consejo de ministros en la Presidencia.

Alba, con quien hablamos después, nos dijo que ahora tiene que ocuparse de los presupuestos.

Añadió que viene muy animado, pero que continúa delicado de salud. Dijo que durante su enfermedad no se ha ocupado de nada y apenas si llegaban a él ecos de diversos puntos.

Nos anticipó la idea de que cuando termine la serie de Consejos de ministros que hoy comienza, marchará a la sierra a reposarse, teniendo más tranquilidad y reposo, y no desapareciendo más que los asuntos urgentes.

No son ciertas algunas frases que se le atribuyen como pronunciadas por él días atrás.

Romanones

En el segundo expreso de San Sebastián llegó el alcalde de Romanones.

En la estación lo esperaban el gobernador civil y varios amigos y periodistas.

Algunos de estos le interrogaron sobre el fundamento que pudiera tener la especie que hoy acogen algunos periódicos hablando de crisis.

El conde de Romanones dijo sonriendo: «vengo harto de vieja y de crisis».

Dato

El domingo llegarán a Madrid el señor Dato acompañando al Rey.

Cambó y Ventosa

En automóvil regresaron esta mañana de Caudilla los ministros de Fomento y de Abastecimientos.

Cambó

Interrogado el señor Cambó si era cierto que en fecha próxima pensaba ir a Francia contactó que tenía que ir a la frontera francesa a visitar las obras del ferrocarril de Ripoll.

Pudiera ocurrir que el ministro de Trabajos de Francia visitara las obras que se verían en la sección inmediata, ya en territorio francés, y en ese caso hablaríamos.

No hay nada más. Las noticias de sobre qué ha de versar esa conferencia y del aprovechamiento de las aguas de un río que nace en territorio francés y se quiere variar su curso, son algo prematuro.

Dice Alba

Un redactor de la Agencia Mencheta ha visitado al señor Alba en su domicilio.

El ministro de Instrucción Pública le dijo que después de dos semanas de quietud en su alojamiento, sin ocuparse para nada de la política le ha sorprendido su llegada a Madrid la algarabía que existe y sobre todo los comentarios que sobre su actitud se hacen y las combinaciones ministeriales en que le involucran.

Durante su enfermedad y después durante su convalecencia no ha hablado con ningún ministro, salvo con el Presidente Sr. Maura y con el ministro de jornada.

El Sr. García Prieto ha estado bondadoso conmigo en unas declaraciones que ha publicado la prensa y de las que solo tuve noticia al leerlas en un periódico.

Entre Cambó y yo se han cambiado telegramas afectuosos. Es cierto, pero esos telegramas han sido apropiados de mi situación, para nada nos comunicamos del tema de la crisis.

Mitines

En breve se celebrarán mitines izquierdistas. Domingo asistirá a uno que se celebrará en Cartagena, Castroviuda al que se verifique en Logroño y Prieto al de Valladolid.

Declaraciones de Villanueva

Villanueva ha hecho las siguientes declaraciones en Logroño. El Gobierno no seguirá la linea de conducta que se trajo al subir al poder. Ahora aprobará los presupuestos y en ellos estarán todos conforme a pesar de lo que dicen en contrario los alarmistas.

Claro es que cada ministro querrá

La Bolsa

Madrid 18 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 79'90.—El 5 por 100 amortizable, a 00'00.—Odas las hipotecarias, a 100'10.—Las acciones del Banco de España, a 502'00.—Las de la Tabacalera, a 318'00.—Los bancos, a 80'15.—Las libras esterlinas, a 20'88.

definir su orientación como es natural para una vez sentado su criterio no habrá disconformidades irreductibles.

El Gobierno cumplirá colectivamente el programa que se impuso y llegarán los sacrificios que sean necesarios y continuará cumpliendo sus compromisos sin otros peligros que los pue se deducen de la abnormalidad en que el mundo vive ahora.

Estos peligros son como la nube de polvo que dejó al pasar un automóvil en la carretera, molesta al caminante pero en su sustancia no es peligroso.

Barco á pique

Por la llegada de un barco a Barcelona se ha recibido la noticia del torpedeo del buque esp. «El Ejazqui», que se dirigía a Alemania, de Barcelona.

Fué torpedeado el 29 de Julio. Los 24 tripulantes han llegado sin novedad a Barcelona.

Los Reyes a Madrid

Se ha dicho esta tarde en un círculo político que no tendrá nada de extraña que la corte regrese a Madrid cuanto antes, pues su permanencia en San Sebastián, dada la proximidad de Francia, no se estima conveniente.

Sé ignora desde luego lo que haya de cierto en este asunto, pero no es aventurado afirmar que sobre ello cambiarán impresiones los ministros, pues las circunstancias son de verdadera gravedad para la salud pública en la vecina nación francesa.

Reyerta por una huelga

El gobernador militar de Algeciras comunicó que en la bahía de Gibraltar ha habido una reyerta entre los obreros carboneros nuevamente admitidos y los que han trabajado durante la huelga.

A consecuencia de la reyerta han resultado un muerto y cuatro heridos.

La reyerta se reprodujo después en la plaza pública resultando varios heridos.

Huelga

El gobernador de Bilbao comunicó que los hasquistas han reanudado el trabajo.

El partido jaimista

Convocados por el jefe del partido jaimista D. Osorio Soto, se reunieron ayer tarde en los salones del «Correo Español» los representantes en Cortes y cuantos forman parte del directorio del partido jaimista.

De la reunión se ha facilitado hoy la siguiente nota oficial:

En vista de las circunstancias anormales que atraviesa la nación en el orden internacional, se acordó posponer a toda conveniencia el honor de ser españoles y mirar ante todo y sobre todo a la grandeza de la Madre Patria.

En su consecuencia y aparte de otros acuerdos reservados que se comunicarán, en forma debida a quien corresponda, el directorio del partido jaimista, declaró que el partido debe estar dispuesto a dar pruebas del más acendrado españolismo hasta donde las circunstancias exijan.

Se declaró una vez más que el ideal de la comunión católica monárquica es observar la neutralidad más estricta y no permitir en modo alguno la ingenería de poteres extranjeros en asuntos que afectan a la soberanía española.

Para cumplir en todo caso las disposiciones de la superioridad se ordena a todos los organismos, cualesquiera que sean éstos, dependientes del partido, la más estrecha unión y disciplina y las instrucciones que se les comuniquen se observarán sin discusión.

Esta mañana ha vuelto a reunirse el directorio, manifestando que solo se han ocupado de la reorganización del partido, a cuyo efecto se procederá enseguida a la celebración de mitines y reuniones de propaganda.

El Consejo de hoy

A las cinco y diez minutos se han reunido en la Presidencia del Consejo los ministros.

El primero en llegar fué D. Antón

JOSE DE RIOJA

FABRICA DE HARINAS

Nuestra Señora de los Dolores

(ANTES LOPE GARCIA)

Cosechero, Almacenista y Exportador

ACEITES FINOS DE OLIVA

ACEITES FINOS PARA MESA

ACEITES CORRIENTES PARA SUMINISTROS

ACEITES PARA MAQUINARIA

Exportador de Garbanzos

Y DEMAS LEGUMBRES Y CEREALES

CORDOBA

nio Maura, el cual dijo al ver los periodistas.

Ya estamos aquí otra vez para una nueva serie de Consejos.

Cuando termine esta serie se quedará V. en Madrid ó regresará a Solórzano.

No tengo todavía formado plan sobre eso, dijo Maura.

Llegó Ventosa y dijo que no sabía sobre qué versaría el Consejo.

Un perdióta le preguntó que si se hablaría de un crédito que él tiene solicitado, a lo que contestó que es asunto que pertenece al Ministerio de Hacienda y el titular del mismo lo someterá al Consejo cuando lo estime conveniente.

Basada dijo que en el Consejo se trataría de presupuestos y de varios expedientes que él llevaba.

El marqués de Albuñuelas dijo que se trataría de varias cosas muy interesantes.

Qué hay de la salud pública? le preguntamos.

Estate dijo que tenía noticia de haberse registrado casos de cólera en Francia. En España sólo padecemos la gripe.

Preguntado Cambó si iría a Francia, contestó que él tenía pensado ir uno de estos últimos días a la Cordillera española a visitar las obras del ferrocarril de Ripoll.

Si allí coincidió con el ministro de Trabajos francés que piensa ir a la Cordillera francesa en esa fecha, puede ser que nos encontremos y hablaremos de varios asuntos.

Llegó Romanones y dijo que no sabía nada.

Los periodistas le dijeron: Lleva V. una temporada en que está muy reservado.

Reservado, no, rectificó Romanones, lo que estoy es muy constipado.

El general Martínez dijo que no llevaba nada, y que se van desarrollando las reformas militares sin novedad.

Alba fué muy felicitado por todos por hallarse mejorado de sus heridas. Los periodistas trataron de que hiciera declaraciones y dijo: No tengo que añadir nada a las manifestaciones que a medio día he hecho a un redactor de la Agencia Mencheta, quien puede facilitártelas a ustedes.

En efecto, así lo hicimos. A la hora de cerrar esta edición continúan reunido el Cons. jo.

En consecuencia y aparte de otros acuerdos reservados que se comunicarán, en forma debida a quien corresponda, el directorio del partido jaimista, declaró que el partido debe estar dispuesto a dar pruebas del más acendrado españolismo hasta donde las circunstancias exijan.

Se declaró una vez más que el ideal de la comunión católica monárquica es observar la neutralidad más estricta y no permitir en modo alguno la ingenería de poteres extranjeros en asuntos que afectan a la soberanía española.

Para cumplir en todo caso las disposiciones de la superioridad se ordena a todos los organismos, cualesquiera que sean éstos, dependientes del partido, la más estrecha unión y disciplina y las instrucciones que se les comuniquen se observarán sin discusión.

Esta mañana ha vuelto a reunirse el directorio, manifestando que solo se han ocupado de la reorganización del partido, a cuyo efecto se procederá enseguida a la celebración de mitines y reuniones de propaganda.

El Consejo de hoy

A las cinco y diez minutos se han reunido en la Presidencia del Consejo los ministros.

El primero en llegar fué D. Antón

y boticarios y estaciones sanitarias en vista de la gravedad del caso.

La gripe

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado a última hora de la tarde una nota oficial que dice:

Se ha notado el recrudescimiento de la gripe en distintas provincias, constituyendo importantes focos de infección.

Se nota que esta gripe, como la que hubo a finales de la pasada primavera, tiene carácter extraordinariamente expansivo.

La mortalidad es la corriente en casos de gripe originada por las complicaciones cardíacas y las broncos pulmonares.

Se recomienda el aislamiento de los enfermos, la desinfección y el evitar permanecer en lugares cerrados en que concurre público.

Se han dado instrucciones a los inspectores de Sanidad para que vayan a los lugares epidémicos, tomen las medidas necesarias y confirmen o rechacen el diagnóstico.

Mds del cólera

La nota oficial, añade que la primera medida adoptada por el Gobierno ha sido enviar funcionarios de Sanidad, con material, a la frontera francesa.

En vista de la importancia de la enfermedad se han establecido estaciones sanitarias de primera, una en la Huerta para la Huerta de París y Madrid, otra en Port Bona para la del litoral.

A temprana hora se han establecido estaciones sanitarias en Béjar y otras poblaciones fronterizas.

Los médicos llevan estufas, vulverizadores, máquinas de desinfección, etc. etc.

Se ha ordenado la más estricta vigilancia en el hospital, donde ayer ocurrieron casos sospechosos entre los portugueses que pasaron la frontera.

Miscelánea

La Gaceta

Le de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Aplicando la ley de reformas militares a la guardia civil y carabineros.

Anunciando la vacante de vicesecretario de las Audiencias de Badajoz, Jaén, Ávila, Santa Cruz de Tenerife y Almería.

Vacante de secretario judicial de Navalmoriano.

Aprobando los expedientes de oposición a escuelas en Tarragona.

Aprobando expedientes para subvención de la construcción de caminos vecinales.

Idem los itinerarios de las Compañías de vapores La Isla y la Isla Marítima.

</div

Crónica provincial

PRIEGO

Una fiesta.—En la elegante mansión de los señores de Buñil, se ha celebrado esta tarde una amena fiesta, con ocasión del triunfo político en las elecciones últimas de diputados provinciales alcanzado por el joven don Juan, alcalde inolvidable que fué de esta noble ciudad.

Entre las olladas policromas macetas del ancho patio, habíanse colocado multitud de mesas, tan rápidas y surtidoras de manjares que hacen olvidar por el momento a todos el problema de las subsistencias. A los selectos embutidos de Vich, Candelario y Montánchez, lomchas de los ponderados puerros de York y Montefío, tiernos y dorados bancalotes del Roquafort y Manchegos, más selectos vinos generosos de Málaga, Jerez y Sanlúcar y finos dulces elaborados en los célebres conventos granadinos; allí el espumoso y corto nectar de la azotada Champagne y el hondo de Vuelta Abajo.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc HULLERAS

Fábricas de Productos Químicos y de Primeras Materias

PARA ABONOS

Superfosfatos de Cal.—Superfosfatos Azotados para Cereales.—Abono ferroso para Habas.—Abonos preparados para toda clase de cultivos ó fórmulas que deseé el comprador.

Sulfatos de Cobre, de Hierro y de Amoniaco. Sales potásicas, NITRATO DE SOSA DE CHILE, Azufres, etc., etc.

Para pedidos e informes, á José Cañete y del Rosal

Oficina: Avenida de Canalejas, n.º 9 dup.—Almacenes: En Las Margaritas

AGENCIA REGIONAL DE CÓRDOBA

OJOS ENFERMOS DE LOS OJOS PRODIGALUZ

Preparado por el farmacéutico J. Martínez Menéndez
sencorreado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

Específico único en todo el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rápidas asombrosas, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento martillean á los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias á su primera aplicación. Eminentemente efectiva en las cataratas graves y por excepción en la *grauiosa* (graurosis), queratitis, ulceraciones de la cornisa ríja, etcétera. Las cataratas originarias de enfermedades venenosas curálas en breve tiempo.

Prodigaluz eclipsa para siempre el tratamiento por los cirujanos conocedores hasta hoy en todas las gabinetes científicos de todo el mundo; cirujanos que en la mayor parte de los casos no hacen más que exponer el nailón, irritando érgomas tan delicados como la mucosa conjuntival.

Prodigaluz es completamente inofensivo y predice sus estupendos resultados sin causar la menor molestia á los enfermos.

Informes de los ojos: estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el particular específico *Prodigaluz*. Precio del frasco: en Madrid, 12 pesetas; provincias 12; extranjero 25. Exigid la firma y marca en el precio de la sibaria. Depósito y venta en la Gran Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 85.—Representante del específico, E. CUADRADO, Avenida de San Bernardo, 8, primo pal.—MADRID.

No más síntesis de plástico, sulfato de zinc, sulfato de cinc, cobre y zinc de metileno, etc., etc.

No más cocaina! NO más ceguera!

EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA. NO MAS CEQUERAS

De venta en Córdoba: Farmacia de DR. MARÍN.—Gondomar, 2

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado es el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las enfermedades de la boca, garganta y pecho, especialmente el consumo habitual de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Es fumar á diario los principales médicos de Madrid y provincias. Fumar para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depósito en Cádiz: Dr. María, Gondomar, 2, farmacia

LAMPARA EGMAR

UNICA IRROMPIBLE

Invento Sensacional

deleitaban a un tiempo los sentidos de los escogidos invitados.

Otro los concurriente figuraban el exministro don Niceto Alcalá Zamora, don José Serrano Ríos, diputado a Cortes por este distrito; el joven alcalde don Víctor Rubio, el popular exalcalde don José Madrid Linres, el juez don José Gómez Moreles, el teniente de la guardia civil don Manuel Fernández Cordero, el diputado señor Torres Roldán, el propietario don José María Ruiz, el ganadero señor Lázaro y el banquero señor Muñoz, así como personas más señaladas de las poblaciones limítrofes que forman el distrito, y en lista interminable todos aquellos señores que componen la plana mayor del nietismo, ese partido político que, en Priego, lejos de ser partido, es un conjunto de almas y voluntades enamoradas del gobernador, cuya nombre han tomado para formarse.

No narrará el que narra con la justicia debida si el estampar los nombres se clavó en el corazón del señor Moreno, alcalde del Municipio, secretario ejemplar que en la es-

casa del uso aprendió con ventaja cuando de Municipios se ha escrito, y del otro brusco fue test de la entidad municipal que conociendo como nadie los resortes todos de la contabilidad administrativa, ha levantado no poco, que para si quisieran, los más renombrados y famosos contadores de España.

Nombres de damas? Cálculos por no inquietar la súbita modestia de las dueñas de la casa en que la fiesta se celebra, y para terminar con el anticuado sonsonete de esta crónica hace con un aplauso silbátilísimo ornamentador del local de la fiesta que hizo del mismo un en-

VENTA

En la Plaza de Oriente, cochera sin número, se hace de los siguientes efectos: Un mostrador; una estantería; cien sillas de madera; cincuenta de hierro; treinta divanes forrados de terciopelo y guita parche; treinta y cinco mesas de pie de hierro y tablero de mármol; quince veladores idem idem; y veinte y nueve veladores de chapa.

INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE CÓRDOBA

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

EN TREINTA Y SEIS HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	38 83
Id. id. a la sombra y al aire libre	31 60
Id. también a la sombra y al aire libre.	19 60
Id. media a la sombra y al aire libre.	25 63
Oscilación	12 00
Agua de lluvia en milímetros.	00 00
Agua evaporada en milímetros.	9 43

Observaciones á las 9 de la mañana

Altura barométrica en mm. á 0° 754 10

Temperatura á la sombra 22 48

Id. de termómetro húmedecido.	16,20
Tensión del vapor	10 90
Humedad relativa	50 co
Estado del cielo	Despelado

CASA PEQUENA

En sitio central, se compra, con cocheras o postigo, de quince á veinte y cinco mil pesetas. Razón, en la redacción de este periódico, calle Ambrosio de Morales, n.º 6

GRAN FABRICA DE VELAS

de cera, de Antonio Tortosa, en Cádiz.

Reserva tanto en Cádiz, Luis

Ojeda y Figueroa, sacristán de Santa Ma-

rina. 10—2

Imp. del Defensor, Ambrosio Morales 6

GIGI ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS Y AGUAS MINERALES

DE

Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cádiz)

Clorurado-sódicas, sulfuroosas, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfídricos y de gran fuerza radiactiva. Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afeciones de la piel, escrofulosis, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarras de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidroterápica y analítica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de curajos en la estación del ferrocarril de San Fernando á la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en los principales Farmacias.

Para informal, detalles, etc., dirigirse á sus propietarios.

HIJOS DE AGUSTÍN BLÁZQUEZ.—CÁDIZ

LECHE DE CABRA

S se vende completamente pura, por cuenta del ganadero, á SETENTA CENTIMOS litro, por mañana y noche. Servicio á domicilio desde un litro.

CONDE DEL ROBLEDO, NUM. 1 — TELÉFONO, NUM. 54

No más pargas

Supositorios "VICTORIA" á la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desatar así-mismas tan molestas como el extrabamiento.

Las ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil. 2.º Contacto perfecto con las pargas intestinales. 3.º Derretimiento completo. 4.º Acción isotópica y descongestiva y estimulación de la contráctilidad del intestino, protegiendo rápidamente la evacuación. 5.º La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS "VICTORIA". Caja para niñas, 1 puesta; adultos, 1'50

DEPOSITARIO EN CÓRDOBA: DR. MARÍN GONDOMAR, NUM. 2

Esquelas mortuorias

Para la publicación en el número del día, se recibe en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde, si hubieran de publicarse en primera plana y hasta las seis de la tarde, para segunda y tercera.

Tarifa de esquelas mortuorias

Al ancho de una columna: En primera plana primera columna, 50 pesetas. En cualquiera otra columna, 40. En segunda plana, 25. En tercera, 10.

Al ancho de dos columnas: En primera plana, las dos primeras 100 pesetas. En cualquiera de las siguientes, 80 pesetas. En segunda, 50. En tercera, 15.

Al ancho de tres columnas: En primera plana, en las tres primeras 250 pesetas. En las siguientes, 200. En segunda plana, 100. En tercera, 50.

Al ancho de media plana ó plana entera, precios convencionales.

Para la familia de los suscriptores, el 50 por 100 de estos precios. Exceptúanse las esquelas á dos columnas por las que se cobrará á los suscriptores, en tercera plana, cinco pesetas.

Atestados de muertos

Los avisos de muertos en el «Boletín Religioso», no excediendo de 10 líneas, costarán una peseta para los no suscriptores.

Para los suscriptores, 25 céntimos.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Avda. 40 — Interflor Estudio I — Teléfono, 70

Suscripción

España, un trimestre, pes. 800	1.º plazo (mes)	pes. 1'40
Extranjero, trimestre, pes. 21'00	2.º	pes. 3'20
Continuación, año á 26 pesos	3.º	pes. 5'10
Méjico, á juicio del Director	4.º	pes. 5'10
Méjico anual	5.º	pes. 10'00
+ abono	6.º	pes. 8'00
	+ Oficiales, de 1'00 en adelante	

Se admiten anuncios para todas las secciones del periódico, rigiéndose de precios distintos si se interrelacionan en el telégrafo, en metro de Seville.

A los suscriptores se les hará el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios.

Fernando Guijo Dentista

Calle Gondomar, n.º 10, Cádiz